
=売上高利益率×総資本回転率

売上高利益率は， 売上高単位当りどれだけの利益が得られた

かを表わし，総資本回転率は，総資本が一定期間にどれだけの

収入をあげたか，すなわち総資本の利用皮を表わすものである。

売上高利益率または総資本回転率が低い(または高い)ときに

は， さらにこれら雨系列の係数についてその原因を分析しなく

てはならない。売上高利益率と総資本回転率の雨系列の主主E係

数について述べるとつぎのとおりである。

l 売上高利益率の系列の主要係数

売上高利益率はっき.の J'1:式の示すように， (l 営業係数)で

あ っ て，この営業係数は売上高単位当りいくらの原価を要した

かを意味し，営業成総を示す尺度として用いられている。

営業純損益 営業収入ー原価
売上高利益率=一一一一一一=

営業収入 蛍業収入

/ 原伽\
=( 1 一 一一一一一 ) = 1ー営業係数
¥ 営業収入/

この営業係数は，

原 !面 原 佃i 営業収入
営業係数=一一一一一=一一一一一一一一一一一一一一

営業収入 人トン キロ .人トンキ ロ

=J仮売高原価係数÷収入係数

であって ， J販売高原伽係数と収入係数とに分析される。

!販売高原側係数は販売高(輸送量，すなわち人ト ンキロ)単位

当 り原価であり ， つぎの算式の示すよ うに，原価係数と輸送効

率とに分析され，また収入係数は販売商単位当り収入であり ，

つぎの;l:):式の示すように， 生産高収入係数と輸送効率とに分析

される。

前 1面 一 原 価
販売高原価係数=一一一一一一一

人トンキロ 換算客貨車キロ

人ト γキロ
ー =際{出l係数÷輸送効率
.換算客貨車キロ

収入収 入
収入係数

人 ト ンキロ 換算答貨車キロ

人トソキロ
ー =生産高収入係数÷輸送効率. 1換算客貨:îf工キ ロ

原infJ係数は生産高(輸送力すなわち換算客貨車キロ)単位当り

原価であり ， 生産高収入係数は生産高単位当りの収入であり ，

また輸送効率は生産高単位当り 販売商である。

と ころで収入係数および原価係数が，それぞれ販売商単位当

りの収入として，あるいは生産高単位当り原価として，販売あ

るいは生産計画の樹立， 販売予算の編成上から重要な係数であ

ることはいうまでもないが，生産即販売であるべき主I!輸という

商品の性絡から， 生産高単位当り販売高である輸送効率はもと

より，生産高単位当り 収入である生産高収入係数， また販売高

単位当り原価である販売高原価係数は， 生産効果の測定上重要

な係数である。

(1) 収入係数より細分される主主Eな係数はっき.のとおりであ

る。

ア 旅客収入係数人キロで旅客収入 (旅客運賃収入その他)

を除したもので， 旅客販売高単位である 1 人 1 キロ 当り旅客収

入を示す係数である。

イ 旅客運賃E巨 人キロで旅客運賃収入を除したもので，旅

客販売商単位である l 人 1 キロ当り旅客巡賃収入を示す係数で

ある。これはさらに定期外旅客運賃率，定期j旅客運賃率に制11分

される。

ウ 貨物収入係数 ト γキロで貨物収入 (貨物運賃収入その

他)を除したもので，貨物販売高単位である 1 ト ン 1 キロ当り

貨物収入を示す係数である。

けいえいとう

エ 貨物述賃率 ト Yキロで貨物運賃収入を除したもので，

貨物販売商単位である 1 トン 1 キロ当り貨物運賃収入を示す係

数である。これはさらに小口貨物運賃率 1ド扱貨物巡賃率に細

分 さ*'1る。

オ 営業 1 キロ 1 日 当り収入廷日営業キロで営業収入を除

したもので， 当該期間に突際に営業に従事した営業区間 1 キロ

1 日当りどれだけの収入をあげたかを示す係数て'ある。これは

さらに営業 1 キロ 1 日当り旅客収入， 営業 1 キロ 1 日当り貨物

収入に細分される。

カ 職員 l 人当り収入職員数で営業収入を除したもので，

殺員 1 人当りの売上高を示す係数である。

以上のうち旅客運賃率および貨物運賃率は，国鉄の主要な商

品の収入率であっ て， 重嬰なものである。この旅客運賃率およ

び貨物量I!氏率は，つぎの;l:):式の示すようにそれぞれ l 人当り旅

客運賃と 1 人当り乗車キロ 1 トン当り貨物迷貨と 1 ト ン 当り

輸送キロ の凶係から成っているので， これらによってそれぞれ

の良否の原因を分析することができ る。

旅客巡1't 旅客運賃 . 人キロ
旅客主I!貸率=一一一一一=一一一一一 一一一一一

人キ ロ 輸送人員.輸送人民

=1 人当り旅客運賃7 1 人当り乗車キロ

貨物運賃 貸物五E賃 . ト ソキロ
貨物巡賃率=一一一一一=一一一一一一一一一一一

ト ンキロ 紛送 トン数. 輸送トン数

= 1 ト ン当り貨物運賃71 ト ン当り輸送キロ

(2) 生産高収入係数より細分される主要な係数は， っき.のと

おりである。

ア 旅客生産高収入係数換算客車キロ で旅客収入を除した

もので，旅客生産高単位(換算客車キロ 1 キロ) 当り旅客収入を

示す係数て'あ る。

イ 旅客列車生産高収入係数旅客列車キロ で旅客収入を除

したもので，旅客列車キロ を旅客生産高とした場合の旅客生産

高単位(旅客列車キロ 1 キロ)当り旅客収入を示す係数である。

ウ 客車生産高収入係数客車キ ロで旅客収入を除したもの

で，答率キロを旅客生産高とした場合の旅客生産高単位(客車

キロ 1 キロ)当 り旅客収入を示す係数である。

エ 貨物生産高収入係数換算貨車キロで貨物収入を除した

もので， 貨物生産高単位(換算貨車キロ 1 キロ) 当り 貨物収入を

示す係数である。

オ 貨物列車生産高収入係数貨物列車キロで貨物収入を除

したもので，貨物列車キロを貨物生産高とした場合の貨物生産

高単位(貨物列車キ ロ 1 キロ) 当り 貨物収入を示す係数である。

ヵ :1!( Jli生産高収入係数 :l:'! Jliキロで貨物収入を除したもの

で，貨車キロを貨物生産高とした場合の貨物生産高単位(貨車

キロ 1 キロ)当り貨物収入を示す係数である。

(3) 原価係数より細分される主要な係数はつぎのとおりであ

る。

ア 旅客原f関係数換算客車キロで旅客原自16を除したもので，

旅客生産高単位(換算客車キロ 1 キロ)当 り旅客原価を示す係数

である。

イ 貨物原価係数 担軽n:I空事キ ロ て‘貨物原価を除したもので，

貨物生産高単位(換算貨:îfiキロ 1 キ ロ)当り貨物原価を示す係数

である。

ウ 換算客貨車キロ当り保守作業費換算客貨車キロで保守

作業訟を除したもので，生産高単位(換算客貨11iキ ロ 1 キロ)当

り保守作業技を示す係数である。

エ 括主;l:):客質事キロ 当り巡輪作業費 換算ー客貨:îfiキロで運輸

作業星止を除したもので， 生産高単位(換算客:l:~事キロ 1 キロ)当
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